
Government of Karnataka 

Department of Collegiate education

Government College (Autonomous), Kalaburagi 
Action taken Report on Responses Received on various aspect of Feedbacks 

For the year 2016-17

Action taken on Feedback received from students on Syllabus: 

Total Responses received: 800

Particulars Very Good Average Acceptable Poor ACTION TAKEN 
GOod

Is Syllabus Creating Majority of the Responses from students are 'very good' and good' 
but 57 responses are 'Average'; rest are'Acceptable and Poor;The
response was noted and conveyed to the BOS. The response was 

kept in mind while revising the syllabus. 
Majority of the Responses from students are 'very good' and 'good' 
but 32 responses are 'Average'; rest are 'Acceptable and Poor; The 

response was noted and conveyed to the BOS. The response was 

kept in mind while revising the syllabus.
Majority of the students responded as'very good' and 'good' but 26 

responses are 'Average';rest of the responses are Acceptable and 

Poor'. The nature of the responses was conveyed to the Library staff
as well as to the respective Heads of the Departments for better 

availability of books to students. 

Majority of the students felt that the syllabus met the expectations. 

However, around 24 responses indicated an average, acceptable and 

poor fulfillment of expectation regarding the syllabus. The nature of 
the responses was conveyed to the BOS. It was kept in mind while 

revising the syllabus. 
Although, 87% of the students felt that the syllabus was very good 
and good, 13% felt that the sylabus was average, acceptable or 

poor. The response was noted and conveyed to the BOS. The 

response was kept in mind while revising the syllabus

interest in you 

513 174 57 38 28 

The link 
between the 

569 153 32 18 28 
chapters is 

Availability of 

Reference 
books 582 112 26 48 32 

Did syllabus
fulfill the 

expectations 563 213 12 08 04 

Overall the 

Syllabus was 
568 128 48 38 18 
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Action taken on Feedback taken from students on Teachers (2016-17): 

Total Responses received: 800 

Particulars Very Good Average Acceptable Poor ACTION TAKEN 
Good 

Majority of the responses are very good, good, But around 62 

Responses are average, acceptable and poor. In view of these 
Regularity
teachers to Class 

453 285 24 22 16 
responses,All the faculties were instructed to maintain regularity in 

their classes.
Majority of the responses are very good, good, But around 100 

Responses are average, acceptable and poor. In view of these 
Preparation for the 

Class 
503 197 52 23 25 

responsesAll the faculties were instructed to prepare themselves well 

before class. 
Majority of the responses are very good, good, But around 55 
Responses are average, acceptable and poor. In view of these 

responses,All the faculties were instructed to prepare themselves well 

before class. 
Majority of the responses are very good, good, But around 125 
Responses collated together are average, acceptable and poor. In view 

of these responses,All the faculties were instructed to prepare

themselves wel before class in relation to their presentation of lecture

and also to take care that their lectureis reachingthe students in class. 
Majority of the responses are very good, good, But around 82 
Responses colilated together are average, acceptable and poor. In view 

Subject Knowledge 
of teacher

514 231 22 15 18 

Presentation and 

Communication of 

Skills 392 283 78 28 19 

Knowledge on usage 

of fICT 16 
of these responses,Ali the faculties were instructed to use ICT enabled

lectures for better understanding and clarity of the topic. 
Majority of the responses are very good, good, But around 68 
Responses collated together are average, acceptable and poor. In view 

589 129 53 13 

Time allotted to 

interaction 19 
of these responses,All the faculties were instructed to allot adequate

time for interaction with students in class, 
Majority of the responses are very good, good, But around 87 
Responses collated together are average, acceptable and poor. In view 

501 231 39 10 

Processes of internal

Assessment by 
of these responses,All the faculties were instructed to use proper 

methods for internal evaluation of students. 
Majority of the responses are very good, good, But around 72 

571 142 32 31 24 

teachers 

3s 32 Availability outside 
693 19 21 

Responses collated together are average, acceptable and poor. In view 
the class 
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of these responses, All the faculties are advised to be available in staff 
room up to working hours to guide students for their career and clarify

the doubts of students regarding the syllabus. 
Majority of the responses are very good, good, But around 94 

Responses are average, acceptable and poor. In view of these responses
Guidance and 

mentoring8 189 23 
All the faculties were advised to guide the students and all the HOD's 

were instructed to establish mentor system in their departments 
All HOD's and Faculties are advised to take all initiative to improve the 

quality of education and to take care of students' interest in all 

educative endeavors. 

517 45 26 

Overall
effectiveness 576 129 67 16 12 

Action taken on Feedbacktaken from faculty members on curricutum/lnfrastructure/Governance/10AC(2016-17) 
Total Responses received: 100

Good Average Action taken PoorAccept 
able 

Particulars Very 
Good 

Maximum responses are very good, good But 07 Responses are 

average, acceptable and poor. Considering these responses the BOS 

is instructed to update the syllabustime to time. 
Maximum responses are very good, good But 10 Responses are 

The Committee/80S is taking care to0 
ensure the relevance of the course offering 72 21 05 02 00 

and updating from time to time 
Aims, Objectives and Outcomes of the

course and syllabus are well defined and 

clear to students and faculty members

average, acceptable and poor. Considering these responses 8OS is 
00 instructed to improve the Aims, Objectives and Outcomes of the 76 14 08 02 

syllabus. 
Maximum responses are very good, good But 11 Responses are 

average, acceptable and poor. Considering these responses Faculties 
are advised to carry their research work along with teaching and 

encouraged to apply for funding agencies for MRP and other 

research projects. The Governing body need to encourage the 

research activities concentrating on local issues that require prior

Teaching of the subjects has encouraged 
the faculty members to conduct research

work 
62 27 08 03 00 

concern.
Maximum responses are very good, good But 9 Responses are Student centered learning resources are 

available at college average, acceptable and poor. Considering these responses BOS is 
06 02 01 instructed to update the syllabus keeping in mindthe need for 

student centered learning
Maximum responses are very good, good But 13 Responses are 

average, acceptable and poor. Considering these responses , 
due 

care should be taken to adhere to design of calendar of events and 

50 41 

Institution academic calendar of events 
designed and implemented in adherence to 59 27 09 03 01 

university calendar of events 
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trying to implement common calendar of events as sugegested by 
Karnateka higher education council, GOK. 
Maximum responses are very good, good But 14 Responses are 
average, acceptable and poor. Although the College has adequate 
library facilities, yet, taking the responses in consideration,more 
effort need to be given, to improve the existing infrastructure related

to library.
Maximum responses are very good, good But 14 Responses are 
average, acceptable and poor. In view of this Some more classrooms 
and Labs are under construction by GOK and focus need to be given 

on the maintenance of cleanliness. 
Maximum responses are very good, good But20 Responses are 

The Library staff, resource and reading
rooms are effective and accessible

62 24 13 01 00 

The classrooms, Labs, Furniture facilities 67 19 08 05 01 
are adequate and well maintained 

Supporting infrastructures like toilet, 
drinking water, canteen facility are 

48 32 13 07 00 
average, acceptable and poor;The College already has a well 
equipped canteen. The College also has a RO plant for drinking water
in ground Floor and toilets are on each floor. In course of time these 

facilities wil be updated to the latest models available. 
Maximum responses are very good, good But 11 Responses are 
average, acceptable and poor, Considering these responses, The 

teachers are encouraged to participate in conferences/workshops etc 

by providing 4 days 00D in each semesteras per order of DCE,GOK
Maximum responses are very good, good But20 Responses are 
average, acceptable and poor. We have well furnished gym, indoor 
game stadium, sports equipments. We have Huge play ground and 

trying to provide modernized sportsfacilities like runningtrack..etc 
Maximum responses are very good, good But8 Responses are 
average, acceptable and poor. The Administration is sincerely 
putting efforts for the development of the institution in various
aspects with the cooperation of CDC Chairman, Hon'ble Sri
Dattatreya C Patil, Revoor, MLA, South Constituency, Kalaburagi 

and Department of Collegiate Education 
Maximum responses are very good, good But 15 Responses are 

average, acceptable and poor, Considering these responses 1QAC 
Coordinator is instructed to initiate some programs to promote the 

quality to achieve excellence in higher education 

available 

The teachers are encouraged/participate in 60 

workshop/conferences/community 
services/consultancy on qualitative themes 

27 09 04 00 

Sports infrastructure and staff is effective 43 
and adequate

27 09 O0 

The Administration is sincerely putting| 51 29 

efforts and accessible for the development 
12 00 08 

of the institution 

The 10AC is working well for promoting 69 
quality to achieve excellence in Higher 

26 15 00 00 

Education 
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IV Action taken on Feedback from Alumni on Academic/College Administration/Infrastructure (2016-17): Total Responses received: 100 

Particulars Very Good Average Acceptable Poor 
Good Action taken

Alumni 

Association/Network 
of old friends of your 

Maximum responses are Very good and good, Some 22 responses are average,acceptable and poor.In view of these responses, The college Alumni Chairman is advised to maintain the Alumni association easily accessible to all old students

56 22 17 03 02 

college
Head of institution is 

Maximum responses are Very good and good, Some 16 responses are average,acceptable and poor, on view of these responses, The head of institution will be 
Accessible 66 18 12 04 00 

always ion touch with Al alumni for overall development of institution Maximum responses are Very good and good, Some 16 responses are average,
acceptable and poor, on view of these responses, All Administrative staff of the 
Institution will be made available/accessible for various services required by 

Administrative staff of 
the Institution 
accessible for various 50 34 12 04 00 

services
Faculty members are 
reachable for guidance

and support

alumni 
Maximum responses are Very g0od and good, Some 15 responses are average,
acceptable and poor, on view of these responses, All Faculty members61 24 08 04 03 
instructed to beavailable for career guidance and support
Maximum responses are Very good and good, Some 30 responses are average,

Alumni members are 
encouraged to provide
valuable suggestion 
for the growth of the 

acceptable and poor, on view of these responses, The college administration, for 
along time have been seeking the help of the alumni for growth and 
development of the institution. We are hopeful since, most of the alumni are in 

38 2 26 02 02 

institution good position in all walks of life, even in future the College will be enriched with 

the suggestions from the alumni.
02 Platform is provided

for regular interaction 
19 35 21 04 Huge responses are Very good and good, Some27 responses are average, 

acceptable and poor. Every yearroutine interaction program of Alumni and 
Current students are organized and even in coming days this tradition will be 

maintained 
Majority of the responses are Very good and good, Some 16 responses are 

average, acceptable and poor. AlI the courses taught by the institution have 
their own employability. But in view of the alumni opinion efforts will be made 
to incorporate more courses which will focus on skill enhancement encouraging 

quick empioyability.
Majority responses are Very good and good, Some 14 responses are average,
acceptable and poor, on view of these responses, all the initiative will be taken 

for pleasant and fruitfulstay of studentsduring theirstay in the college
Majority of the responses are Very good and good, Some 16 responses are 
average, acceptable and poor. In view of these responses, The college will take 
all initiative to implement valuable suggestions and observations of alumni in 

due course of time. 

with current students

Rate the course you 56 28 12 02 02 
studied in terms of 
employability skills 

Rate your stay at 
college in terms of 

72 14 08 04 02 

teaching 
Overall Feedback of 72 
college

12 12 02 02 
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Government of Karnataka 
Department of Collegiate education 

Government College (Autonomous). Kalaburagi 
Action taken Report on Responses Received on various aspect of Feedbacks 

For the year 2017-18 
IAction taken on Feedback received from students on Syllabus (2017-18): 
Total Responses received: 800

Particulars Very Goo Avera Accepta Poor ACTION TAKEN 
Good d ge ble

Syllabus
Creating 
interest in you

Is Majority of the Responses from students are very good' and

good but 27 responses are 'Average': rest are Acceptable and 620 123 27 18 12 
Poor':The response was noted and conveyed to the BOS. The 

response was kept in mind while revisingthe syllabus. 
Majority of the Responses from students are 'very good and 

good but 24 responses are "Average; rest are "Acceptable and 
Poor'; The response was noted and conveyed to the BOS. The

response was kept in mind while revising the syllabus. 
Majority of the students responded as'very good' and good' but 
8 responses are 'Average'rest of the responses are 'Acceptable 

12 

The link 
between the 

611 128 24 19 18 chapters is 

Availability of 
Reference 
books 670 85 08 25 and Poor. The nature of the responses was conveyed to the

Library staff as well as to the respective Heads of the 

Departments for better availability of books to students. 
Majority of the students felt that the syllabus met the
expectations. However, around 12 responses indicated an 
average, acceptable and poor fulfillment of expectation 
regarding the syllabus. The nature of the responses was 
conveyed to the BOS. It was kept in mind while revising the

syllabus. 
Although. 71% of the students felt that the syllabus was very 
good and good, 6% felt that the syllabus was average.

acceptable or poor. The response was noted and conveyed to 

Did syllabus
thefulfill

expectations 563 213 00 08 04 

Overall the 
Syllabus was 568 128 48 38 18 
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the BOS. The response was kept in mind while revising the 

syllabus. 

Il Action taken on Feedback taken from students on Teachers (2017-18): 
Total Responses received: 800 

Very Goo Averag Accepta Poo
d 

Particulars ACTION TAKEN 

Good e ble 

Majority of the responses are very good. good, but around 32 

Responses are average. acceptable and poor. In view of these 
Regularity of 

teachers to Class 
682 86 12 12 08 

responses.All the faculties were instructed to maintain

regularity in their classes.
Majority of the responses are very good, good, but around 

100 Responses are average. acceptable and poor. In view of 
Preparation 
the Class 

for

03 00 
these responses,All the faculties were instructed to 

prepare themselves well before class.
Majority of the responses are very good, good, but around 20 

Responses are average, acceptable and poor. In view of these 

716 73 08 

Subject
Knowledge 

teacher
of 08 00 responses, All the faculties were instructed to prepare 

themselves well before class._
Majority of the responses are very good, good, but around 

23 Responses collated together are average, acceptable and 

poor. In view of these responses. All the faculties were 

668 112 12 

Presentation and

Communication 
of Skills 02 12 

instructed to prepare themselves well before class in 

relation to their presentation of lecture and also to take 

care that their lectureis reaching the students in class. 
Majority of the responses are very good. good, but around 36 

Responses collated together are average, acceptable and 

08 

690 87 09 

Knowledge 
usage of ICT

on 

poor. In view of these responses, All the facultics were

instructed to use ICT enabled lectures for better 
understanding and clarity of the topic. 

736 28 22 06 
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Time allotted to 
interaction

Majority of the responses are very good. good. but around 20 

Responses collated together are average. acceptable and 

02 poor. In view of these responses. AlI the faculties were

instructed to allot adequate time for interaction with

students in class. 
Majority of the responses are very good. good. but around 37 

Responses collated together are average. acceptable and 

08 

682 98 08 10 

Processes of 

internal
poor. In view of these responses, All the faculties were 

instructed to use proper methods for internal evaluation 

of students. 
Majority of the responses are very g0od. good, but around 

30Responses collated together are average. acceptable and

poor. In view of these responses. All the faculties are

Assessment by 640 123 17 12 
teachers 

Availability 
outside the class 

00 
advised to be available in staff room up to working hours 

to guide students for their career and clarify the doubts 

of students regarding the syllabus. 
Majority of the responses are very good. good, but around 55 

Responses are average, acceptable and poor. In view of these 

responses All the faculties were advised to guide the
students and all the HOD's were instructed to establish 

735 35 18 12 

Guidance and 

mentoring 
636 109 09 32 14 

mentor system in their departments 
All HOD's and Faculties are advised to take all initiative to|

improve the quality of education and to take care of students
interestin all educative endeavors 

Overall 

effectiveness 628 129 23 12 08 

III Action taken on Feedback taken from faculty members on curriculum/lnfrastructure/Governance/1QAC(2017-18):: 

Total Responses received: 100

| Particulars 
Action taken Ver Go|Avera Acce Poo

od ge ptablr 
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Go 

od 

The Committee/BOS is taking 
care to ensure the relevance of 

Maximum responses are very good. good but 36 

Responses average. acceptable andare
64 14 06 12 

poor.Considering these responses the BOS is 
instructed to update the syllabus time to time. 
Maximum responses are very good, good but 12 

Responses are average, acceptable and poor. 

00 

04 the course offering and updating
from time to time 

Aims, Objectives and Outcomes 
of the course and syllabus are
well defined and clear to students 66 
and faculty members

Considering these responses BOS is instructed to 

improve the Aims. Objectives and Outcomes of the 

syllabus
Maximum responses are very good. good but 14 
Responses are average. acceptable and poor. 

Considering these responses Faculties are advised to 

carry their research work along with teaching and

06 

12 04 08 

Teaching of the subjects has 

encouraged the faculty members
to conduct research work 

59 27 05 encouraged to apply for funding agencies for MRP

and other research projects. The Governing body 
03 

need to encourage the research activities 

concentrating on local issues that require prior 

concern. 
Maximum responses are very good, good but 9 

Responses are average. acceptable and poor. 

Considering these responses BOS is instructed to 

update the syllabus keeping in mindthe need for 

student centered learning.
Maximum responses are very good, good but 10 

Responses are average. acceptable and poo. 
Considering these responses , due care should be| 

00 

Student centered learning
resources are available at college

68 21 05 02 04 

Institution academic calendar of 

events designed and 

implemented in adherence to 

university calendar of events taken to adhere to design of calendar of events and 

trying to implement common calendar of events as 

suggested by Karnataka higher education council

GOK. 

78 12 08 02 
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1he Library stafl. resource and Maximum responses are very good. good but 16 

Responses are average. acceptable and peor. 

Although the College has adequate library tacilities. 

yet. taking the responses in consideration.more 

effortneed to be given, to improve the existing 
infrastructure related to library.

04 

66 08 02 06 

reading rooms are effective and 08 
accessibie 

Theclassrooms, Labs, Furniture 

facilities are adequate and well 
maintained 

Maximum responses are very good. good but 10 

Responses are average. acceptable and poor. 

view of this Some more classrooms and Lahs are 

68 12 04 02 
In 

under construction by GOK and focus need to be 

given on the maintenance of cleanliness. 
02 Maximum responses are very good. good but088 

Responses are average. acceptable and poor:The

College already has a well equipped canteen. The

College also has a R0 plant for drinking water in 

ground Floor and toilets are on each floor. In course 

of time these facilities will be updated to the latest 

models available. 

Maximum responses are very good, good but 11 

Responses are average, acceptable and poor, 

Considering these responses, The teachers are 
encouraged to participate in conferences/workshops

etc by providing 4 days 0OD in each semester as 

perorder of DCE, GOK.

03 

Supporting infrastructures like

toilet. drinking water, canteen

facility are available 

70 22 02 04 

Theteachers are 
encouraged/participate in 

workshop/conferences/communit 
y services/consultancy on 

qualitative themes

78 12 04 04 02 

Maximum responses are very good, good butl11 

Responses are average. acceptable and poor. We 
have well furnished gym, indoor game stadium,

sports equipments. We have Huge play ground 
and trying to provide modernized sports facilities

like runningtrack..etc 
02 

Sports infrastructure and staff is | 77 12 
effective and adequate

04 04 

The Administration is sincerely 74 12 08 
puttingeffortsand accessible for 

Maximum responses are very good. good but14 

Responses are average, acceptable and poor. The 
4 
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Administration is sincerely putting efforts for the 

development of the institution in various aspects 

with the cooperation of CDC Chairman. Hon'ble

Sri Dattatreya C. Patil, Revoor, MLA, South

Constituency, Kalaburagi 
Collegiate Education 

the development of the 
instituion 

and Department of 

The 1QAC is working weil for 84 
promoting quality to achieve 
excellence in Higher Education 

Maximum responses are very good, good but 08 

Responses are average. acceptable and poor. 

Considering these responses 1QAC Coordinator is 

instructed to initiate some programs to promote the 

quality to achieve excellence in higher education 

08 08 00 00 

V Action taken on Feedhack from Alumni on Academic/College Administration/infrastructure (2017-18): 
Total Responses received: 1000 

Particulars Action takenVery 
Good 

Goo Averag Accepta Poo 

d ble
Maximum responses are Very good and good. some 12 
responses are average, acceptable and poor.In view of these 

02 

Alumni 
Association/Net 

responses, The college Alumni Chairman is advised to 

maintain the Alumni association easily accessible to all old 

studentsS 
Maximum responses are Very good and good. Some 08|
responses are average. acceptable and poor, on view of these 

work of old 74 14 08 02 
friends of your 

college
Head 

institution 
of 

IS 04 00 
responses, The head of institution will be always ion touch 

with All alumni for overail development of institution
Maximum responses are Very good and good. Some 14 
responses are average. acceptable and poor, on view of these 

02 

70 12 04 
Accessible 

Administrative 
staff of the 

responses. All Administrative staff of the Institution will be 
made available/accessible for various services required by 

alumni 
03 

Institution is 70 16 08 04 
accessible for 

various services 
Faculty members 80 02 04 Maximum responses are Very good and good. Some 09 

PRINCIPA
Govt. Coilege iAutonomons 

KALABURAGI585102 



are reachable for 
gudance 

responses are average. acceptable and poor. on view of these 

responses. All Faculty menbers instructed to be availabic 

lor carcer guidance and support1

Maximum responses are Very good and good. some18 

responses are average, acceptable and poor. on view of these 

responses, the college administration. for a long time have 

been seeking the help of thealumni for growth and 

and 

suppon 
Alumni members

cncouraged 
provide

are 

to 

valuable

suggestion 
the growth of the 
institution 

60 22 14 02 02 
development of the institution. We are hopeful since. most 

of the alumni are in good position in all walks of life. even in 

fiuture the College will be enriched with the suggestions 

from the alumni. 
Huge responses are Very good and good. some14 responses 
are average. acceptable and poor. Every ycaroutine 

interaction program of Alumni and current students are 
organized and even in coming days this tradition will be 

maintained. 
Majority of the responses are Very good and good. Some 12 
responses are average, acceptable and poor. All the courses

taught by the institution havetheir own employability. But in 
view of the alumni opinion efforts will be made to 
incorporate more courses which will focus on skill 

enhancement encouraging .quick employability. 
00 

for 

Platform 66 20 10 02 02 
provided
regular
interaction with 

currentstudents
Rate the course
you studied in 

for 

67 11 08 02 02 

tems of 

employability 
skills 

Majority rèsponses are Very good and good, Some 08 
responses are average. acceptable and poor, on view of these 

responses, all the initiative will be taken for pleasant and

fruitful stay of studentsduringtheir stay in the college
08 

80 08 Rate your stay at 

college in terms 
of teaching 

12 00 

Overall 10 08 04 Majority of the responses are Very good and good, Some20 
responses are average, acceptable and poor. In view of these 
responses, The college will take all initiative to implement 
valuable suggestions and observations of alumni in due 

course of time. 

0 
Feedback of 

college 
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Government of Karnatuka 

Department of Collegiate education 
GiOvernment College (Autonomous). Kalaburagi 

Action taken Report on Responses Received on various aspect of Feedbacks 
For the year 2018-19

IAction taken on Feedback taken from students on Syllabus (2018-19): 
Total Responses received: 800

Poor ACTION TAKEN Goo Avera Accepta 

ble

Particulars Very
Good d 

The 70% of the students are Responded are very good and only
1.5 percentage of the student's responses are poor. It's clearly
indicates the present syllabus is helpful for the students and its

fulfill the student needs.
Most of the Responses are very good and 26% of the responses 

aregood but only 12 students(1.5%) responded in poor

SyHabus 
Creating 
Is 

580 18515 08 12 nterest in ou 

The link 
between the 563

08 
considering these responses, its shows that connectivity 

between the chapter. 
The79% of the Responses are very good and good and15%
responses are Average, Acceptable and Poor is very less. The 
value clearly reflects that, what BOS members are mentioned in 
the syllabus all the reference books are easily available to the

students. 
Huge numbers of Responses are very good and good only 0.5% 
of the students are responded last category. lts means the 
existing syllabus is fulfilled the students' needs and they are 

accepted thePresent syllabus. 
The majority of the Responses are very good and good and only
0.5% responses are Poor, considering these responses, wee

conveyed this matter to BOS to take care this isue while 
revising thesyllabus. 

213 04 12 chapters is 

Availability of 
Reference
books 633 124 02 19 22 

Did syllabus
fulfill the 

720 66 15 05 04 acceptations

Overall the
Syllabus was

568 128 48 38 18 
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Il Action taken on Feedback taken from students on Teachers (2018-19): 

Total Responses received: 800

Particulars Averag Accepta Poo ACTION TAKEN Very
d 

Goo
Good ble 

RegularitN 
chers to Class 

The 83.125% of the responses are very good. 12% is good. 

and only 1.125% of the student's responses is poor. In view
of 

667 98 12 16 09 
of these responses All the faculties are regular in their class 

and other co-curricular activities. 
The 84%of the students shown regarding class preparation of 

the teachers are very good. but only few teachers are very 

12 

Prcparation for

the ass
poor regarding their class preparation. In view of these 

responses All the faculties are instructed to be well prepared

to their classes. 
Most of the students (79.625%) responses is very good, 

good, and students are very happy regarding teachers 

knowledge about the subject. 
Majority of responses are very good, good, but only

11(1.3%) responses are poor. In view of these responses Its

11 

674 86 09 19 

Subject 
Knowiedge 
teacher
Presentation and 

of 637 156 05 02 00 

Communicatíon 
25 12 clearly reflects that, the way of presentation and 

of Skills 566 98 
communication skill of teachers is in the student

understanding level. 
The 75% of the student's responses are very good. good, and

only 1.3% of the responses is poor. In view of these 

08 

Know ledge 
usage of ICCT

on 

responses All the faculties are instructed use ICT facilities in 

their teaching and already installed the projectors in class 
606 129 53 04 

rooms. 
78% of the of the responses are very good, and good, but

22 Time allotted to630 112 28 08 
interactioon

around 22 means 2.5% of the students answered poor.
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Regarding this All the faculties are instructed allot some time 
to interaction with students in their classes. and in the time 

table separately time allotted to discussion. 
The 82% of the responses are very good. good, around 02 
Responses are poor. In view of these responses All the 
faculties are advised to improve the conduct of IA in 

consultation with other teachers
More numbers of responses are very good. good, but around 
32 responses are average. acceptable and 2Iresponses are

poor. In view of these responses All the faculties are advised
to be available in staff room up to working hours to guide 

students fortheir career andclarify the doubts of students 
More numbers of responses are very good. good, but around 
45 Responses are average, acceptable and 23 responses is 
poor. In view of these responses All the faculties are advised 
to guide the students and all the HOD's are instructed to 

establish mentor system in their departments
All HOD's and Faculties are advised to take all initiativeto 
improve the quality of education and to take care of student's

interest in all educative endowers.

Processes of 
internal 

658
by 

121 8 02 Assessment

teachers
Availability
outside the class

693 35 32 19 21 

Guidance and

mentoring 
517 189 45 26 23 

Overall
effectiveness 576 129 67 16 12 

III Action taken on Feedback taken from faculty members on curriculum/Infrastructure/Governance/lQAC(2018-19): 
Total Responses received: 100

Particulars Ver Goo Avera Acce Poo Action taken
ptable r d y 

Goo
d 

The Committee/BOS is taking 
care to ensure the relevance of 72 21 

the course offering and updating

Maximum responses are very good. good but 07 

Responses are average, acceptable and poor, 

Considering these responses BOS is instructed to 
05 02 00 
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from time to time update the syllabus time to time. 

Aims. Objectives and Outeomes
of the course and syllabus are 
well defined and clear to students 76 
and faculty members

Maximum responses are very good. good but 10 

Responses are average.

Considering these responses BOS is instructed to 

improve the Aims, Objectives and Outcomes of the 

syllabus. 
Maximum responses are very good. good but 11 
Responses are average. acceptable and poor, 

Considering these responses Faculties are advised to 

carry their research work along with teaching and

encouraged to apply for funding agencies for MRP
and other research projects. Governing body w ill

encourage the research activities and to focus on the

local issues 
Maximum responses are very good. good but 9 

Responses are average acceptable and poor, 

Considering these responses BOS is instructed to 

update the syllabuss considering Student centered 

learning. 
Maximum responses are very good, good But 13 
Responses are average, acceptable and
Considering these responses 
taken to adhere to design of calendar of events and
trying to implement common calendar of events as 
suggested by Karnataka higher education council 

GOK.
Maximum responses are very good, good but 14 

Responses are average, acceptable and poor, 
observing these responses.already adequate library
facilities are existing, however more emphasis will 

be given to still improve more,
Maximum responses are very good, good but

acceptable and poor. 
14 08 02 00 

Teaching of the subjects has 
encouraged the faculty members 
to conduct research work 

62 27 08 03 00 

learning
resources are available at college
Student centered

50 41 06 02 01 

Institution academic calendar of 

designed
implemented in adherence to 
university calendar of events 

events and poor, 
due care should be 

59 27 09 03 01 

The Library staff, resource and 
reading rooms are effective and
accessible 

62 24 13 01 000

The classrooms, Labs, Furniture 67 19 O8 05 
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facilities are adequate and well 
maintained 

14Responses are average. acceptable and poor, 
Considering these responses . In view of this Some
Imore classrooms and I abs are under construetion by 
GOK. further importance will be given to clean 

maintenance 
Maximum responses are very good, good but 20 

Responses are average. acceptable and poor, 
considering these responses the action is 
already the well furnished canteen is available. For
Drinking water RO plant is existing in ground Floor 
and toilets are in each floor. In course of time these 

13 Supporting infrastructures like | 48 32 
toilet. drinking water. canteen 
facility are available 

07 00 

all facilities will be modernized" 
Maximum responses are very good, good but 11 
Responses are average. acceptable and poor. 

Considering these responses. The teachers are 
encouraged to participate in conferences/'workshops 
etc by providing 4 days OOD in each semester as 

per order of DCE,GOK.
Maximum responses are very good, good but 20 

Responses are average, acceptable and poor. We 
have well furnished gym, indoor game stadium,
sports equipments. We have Huge play ground and 
trying to provide modernized sports facilities like 

runningtrack..etc
Maximum responses are very good, good but8 

Responses are average. acceptable and poor. The 
Administration is sincerely putting etforts and 

accessible for the development of the institution in 

various aspects with the cooperation of CDC
Chairman. Hon'ble Sri Dattatreya C. Patil, Revoor, 
MLA, 

The teachers are 60 27 09 04 00 
encouraged participate 
workshop/conferences/communit 

services/consultancy 
qualitative themes 

in 

on 

Sports infrastructure and staff is 43 
effective and adequate

09 00 

The Administration is sincerely S1 
putting efforts and accessible for

development 

29 12 00 08 

the of the 
institution 

South Constituency. Kalaburagi and 

The 10AC is working well for|69 2615 
Department of Collegiate Education 

00 Maximum responses are very good, good but 00 
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promoting quality to achieve 
excellence in Higher Education 

1SResponses are average. acceptable and poor. 

Considering these responses 1QAC Coordinaior is 
instructed to initiate some programs to promote the 

quality to achieve excellence in higher education 

IVAction taken on Feedback from Alumni on Academic/College Administration/Infrastructure (2018-19): 
Total Responses received: 100 

Particulars Very Goo Averag Accepta Poo Action taken 
Good d ble 

Alumni More responses are Very good and good. Some 22 responses 

are averaye. acceptabie and poor. on view of these responses, 
The college Alumni Chairman is advised 1o maintain the
Alumni association as easily accessible to all old students

Association/Net 
Work of old 56 22 17 03 02 
friends of your 

college
Head More responses are Very good and good. Some 16 responses 

are average. acceptable and poor, on view of these responses. 
The head of institution wili be always ion touch with Al 

alumni for overall development of institution 
Huge responses are Very good and good, Some 16 responses 
are average, acceptable and poor, on view of these responses, 
All Administrative staff of the Institution will be made

institution is 66 18 12 04 00 
Accessible 

Administrative
staff of the

Institution 34 12 50 
for 

Is 04 00 
accessible available/accessible for various services required by alumni 

various services 
Faculty members More responses are Very good and good, Some 15 responses 

are average, acceptable and poor, on view of these responses 
All Faculty members instructed to be reachable for career 

guidance andsupport
Huge responses are Very good and good, Some 30 responses 
are average, acceptable and poor, on view of these responses. 
Since years college administration seeking help of alumni for
growth and development of institution and most of the 
alumni are in good position in all walks of life, Further 

Assistance and suggestions of alumni will be obtained. 

are reachable foor 
61 

and
24 08 04 03 

guidance 

support
Alumni members
are encouraged 

provide 38 
to 

32 26 02 02 
valuable 

for suggestion 

the growth of the 
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institution 
Platform Majority of the responses are Very good and good. Some 12 

responses are average. acceptable and poor. on view ol these 

responses, every year routine interaction program of Alumni 

and current students will be organized , 
in coming days this 

tradition will be maintained 
Majority of the responses are Very good and good. Some 12 

responses are average, acceptable and poor, on view of these 
responses. All the courses taught by the institution have their 

own employ ability. in view of the alumni opinion efforts will 

be made to incorporate more courses which are of skill 

oriented and employability. 
02 

is 80 08 06 04 02 
provided 

regular
interaction with 

currentstudents
Rate the course 

for 

70 18 08 02 02 
you studied in 
terms of 

employability 
skills 

Majority of the responses are Very good and good. Some 06 

responses are average. acceptable and poor. on view of these 

responses. all the initiative will be taken for pleasant and 

fruitfulstay studentsduringtheir stay in the college 
Huge responses are Very good and good, Some 14 responses 

are average. acceptable and poor, on view of these responses 

The college will take all initiative to implement valuable
suggestions and observations of alumni in due course of time 

Rate your stay at 
college in terms 
of teaching

80 14 00 04 

Overall 76 12 08 02 02 
Feedback of 

college
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Government of Karnataka 

Department of Collegiate education 

Government College (Autonomous), Kalaburagi 
Action taken Report on Responses Received on various aspect of Feedbacks 

For the year 2019-20o

IAction taken on Feedback taken from students on Syllabus (2019-20):

Total Responses received: 1598 

Particulars Very Good Average Acceptable Poor ACTION TAKEN 
Good 

Huge numbers of Responses are very good and good but 189

responses are Average, Aceptable and Poor, considering these 

responses, we conveyed this matter to BOS to take care this issue 

while revising the syllabus. 
Huge numbers of Responses are very good and good but 242 
responses are Average, Acceptable and Poor, considering these 

responses, we conveyed this matter to BOS to take care this issue 

while revising the syllabus. 
Huge numbers of Responses are very good and good but 459 

responses are Average, Aceptable and Poor, considering these 

is Sy abus Creating 

eest in you

734 675 126 31 32 

The Iink 

between the 540 816 173 31 38 
chapters is 

00 
Availability of 

Reference 
responses, we conveyed this matter to Library and all the 

department HOD's to procure the Reference books 
Huge numbers of Responses are very good and good but 344 
responses are Average, Acceptable and Poor, considering these

responses, we conveyed this matter to BOS to take care this issue

while revising the syllabus. 
Huge numbers of Responses are very good and good but 265 
responses are Average, Acceptable and Poor, considering these
responses, we conveyed this matter to BOS to take care this issue 

while revising the syllabus.

472 667 330 45 84 

books

Did 
fulfill

syllabus
the 

482 772 238 54 52 

acceptations 

Overall the 

Syllabus was 
591 742 183 37 45 
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II Action taken on Feedback taken from students on Teachers (2019-20): 

Total Responses received: 1395 

Particulars Very Good Average cceptable Poor ACTION TAKEN
Good 

Huge numbers of responses are very good, good, But around 46 

Responses are average, acceptable and poor. in view of these responses
Regularity of 

teachers to Class
1030 319 30 00 16 

All the faculties are instructed to maintain the regularity to their
classes. 
Huge numbers of responses are very good, good, But around 80 

Responses are average, acceptable and poor. In view of these responses 

All the faculties are instructed to be well prepared to theirclasses.
Huge numbers of responses are very good, Eood, But around 46 

Responses are average, acceptable and poor. In view of these res ponses 

All the faculties are instructed to be well preparedto their classes.
Huge numbers of responses are very 8good, good, But around 92 

responses are average, acceptable and poor. In view of these responses 
All the faculties are instructed update their knowledge in respective 

Preparation for the

Class 902 413 61 00 19 

Subject Knowledge 
of teacher 1040 309 22 09 15 

Presentation dna

Communication of 
892 411 64 09 19 Skills 

subject paper of their teaching. 
Huge numbers of responses are very 8ood, good, But around 122 

responses are average, acceptable and poor. In view of these responses 

All the faculties are instructed use ICT facilities in their teaching. 
Huge numbers of responses are very good, good, But around 106

Responses are average, acceptable and poor. In view of these responses 

All the faculties are instructed allot some time to interaction with

Knowledge on usage 

of ICT 785 488 93 13 16 

Time allotted to 

interaction 
840 449 77 10 19 

students in their classes.
Huge numbers of responses are very good, good, But around 78 
Responses are average, acceptable and poor. In view of these responses

All the faculties are advised to improve the conduct of IA in 

consultation with other teachers. 
Huge numbers of responses are very good, good, But around 188 

Responses are average, acceptable and poor. In view of these responses 

All the faculties are advised to be available in staff room up to working
hours to guide students for their career and clarify the doubts of 

students 
Huge numbers of responses are very good, good, But around 90 

Responses are average, acceptabie and poor. In view of these responses

All the faculties are advised to guide the students and all the HOD's 

Processes of internal 
Assessment by 

926 391 46 09 23 
teachersS

Availability outside 
the class 

731 476 148 11 29 

Guidance and 

mentoring 897 408 61 11 18 
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are instructed to establish mentor system in their department 

All HOD's and Feculties are advsed to take all initiative to improve the 

Overall
22 quality of educat on and to take care of students interest in all educative 

effectiveness 920 394 54 

endowers. 

Il Action taken on Feedback taken from faculty members on curriculum/Infrastructure/Governance/1QAC (2019-20): 

Total Responses received: 132 
Action taken 

Very Good Average Accept Poor
Particulars 

Good able
Maximum responses are very good, good But 04 Responses are 

average, acceptab e and poor, Cons dering these responses BOS is 

instructed :0 upcate the sy abus time to time 
Maximum responses are very gcoc, gOOd But 07 Responses are 

average. acceptable and poor, Cons.cering these responses BOS is 

instructed to improve the Ams, O5jectives and Outcomes of the 

syliabus
Maximum responses are very good, good But 15 Responses are 

average, acceptable and poor, Considering these responses Faculties

are advised to carry their research work along with teaching and 

encouraged to apply for funding agencies for MRP and other 

research projects, Governing body will encourage the research 

activities and to focus on the local issues 
Maximun responses are very good, good But 14 Responses are 

average, acceptable and poor, Considering these responses 80S is 

instructed to update the syilabus considering Student centered 

learning
Maximum responses are very gooa, good But 11 Responses are 

average, acceptable and poor, Considering these responses, due

care should be taken to adhere to design of calendar of events and 

trying to implement common caiendar of events as suggested by 

Karnataka higher education council, GOK. 
Maximum responses are very gocd, good But 27 Responses are 

average, acceptable anc poor, observing these responses, already

adequate library facilities are existing. however mere emphasis will 

be given to still improve more.
Maximum responses are very good, good But 19 Responses are 

average, acceptable and poor. Considering these responses, tn view 

The Committee/BOS is taking care to 

75 53 02 02 00 ensure the relevance of the course offering 

and updating from time to time 
Aims, Objectives and Outcomes of the 

COurse and syliabus are well defined and 83 42 05 2 00 
clear to stuoents and faculty members

Teaching of the subjects has encouraged

the faculty members to conduct research

work 60 57 12 03 00 

Student centered learning resources are 

available at college 5563 08 02 04 

institution academic calendar of events 

designed and implemented in adherence to 

university calendar of events 61 60 07 03 01 

07 33 72 15 05 The Librany staff, resource and reading 
rooms are effective and accessible 

06 01 
The classrooms, Labs, Furniture facilities 38 75 12 

are adequate and well maintained 
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ot this Some mored classrooms and Labs are under construction by 

GOK, further importance will be given to clean me ntenance

Maximum responses are very good, good But 47 Responses are 

average, acceptable and poor, Considering these responses the 

action is" 
already the well furnished canteen is available. For Drinking water Ro 

p'ant is existing in ground Floor and toilets are in each floor. In course

Supporting infrastructures like toilet, 17 68 25 08 14 
drinking water, canteen facility are 
available 

of time theseall facilittes will be modernized" 
The teachers are encouraged/participate in 

workshop/conferences/community 
services/consultency on qualitative themes

Maximum responses are very good, good But 13 Responses are 

average, acceptabie and poor, Considering these responses, The 

teachers are encouraged to participate in conferences/workshops etc 

61 58 07 05 01 

by orovcing 4 days 00D in each semesteras per order of DCE, GOK 
Maximum esponses are very good, good But 20 Responses àre Sports infrastructure and staff is effective 39 73 

and adequate 
13 05 02

average, acceptabie ard coor. We have well furnished gym, indoor 

game stadium, sports equipments. We have Huge play ground and

trying to provide modernized sports facilities like runningtrack..etc 
Maximum responses are very good, good But 15 Responses are

averege, acceptable and ooor. The Administration is sincerely 
putting efforts and accessible for the development of the institution 
in various aspects with the cooperation of CDC Chairman, Hon'ble
Sri Dattatreya C. Patil, Revoor, MLA, South Constituency, Kalaburagi 

and Department of Collegiate Education 
Maximum responses are very good, good But 13 Responses are 

average, acceptable and poor, Considering these responses IQAC 
Coordinator is instructed to initiate some programs to promote the

quality to achieveexcellence in higher education_ 

The Administration is sincerely putting60 

efforts and accessible for the development 
of the institution 

56 08 04 03 

The 1QAC is working well for promoting 70 
quality to achieve excellence in Higher 

49 09 03 01 

Education 
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V Action taken on Feedback from Alumni on Academic/College Administration/Infrastructure (2019-20): Total Responses received: 296 

Particuiars Vet Good Averagey Acceptable Poor Action taken
Good 

Alumni 

Asscciat.on/Network Huge responses are Very good and good, Some 31 responses are average,
156 108 18 05 acceptable and poor, on view of these responses, The college Alumni Chairman09 of cld friends of your

coliege 
is advised to maintain the Alumni association as easity accessible 1o o'd

students
Huge responses are Verv good and good, Some 37 responses are average,

acceptable and poor, cn view of these responses, The head of institution will be 

always ion touch with aumni foroverall ceveiopment of instituti 
Huge responses are yery Eood and gooc Some 38 responses are averzge,

acceptable and poar, cr Vew of these rescorses, Ail Acministrat ve stat c the 

Head of institution is 

Accessibie 147 112 24 04 09 

Acmin strative staff of 
e Institution is 

147 111 25 06 07 access ble for various Institution wil be made available/accessible for various services recured

servces 
Facuity memberS are 

alumni 
Huge responses are verv good and good, Some 24 responses are average, 

acceptable and poor, on vew of these resconses, A!! Faculty memers reachabe for guidance

and supoort 
A'umni memberS are 

193 79 15 02 07 

instructed to be reacnebie for career guidanceand support
Huge responses are Very good and gooc, Some 39 responses are average, 

acceptabie and poor, on view of these responses, Since years tolege
administration seeking help of alumni for growth and development of institution 
and most of the alumni are in good position in all walks of life, Further

Assistance and suggestions of alumni will be obtained. 
Huge responses are Very good and good, Some 51 responses are average,

acceptable and poor, on view of these responses, every year routine interaction 

encouraged to provide

144 113 26 suggestion 
for the growth of the 

institution 
Platform is provided
for regular interaction 

vaiuable 05 08 

158 37 39 03 09 

program of Alumni and current students will be organized, in coming days this 

tradition will be maintained 
Huge responses are Very good and good, Some 34 responses are average,. 

acceptable and poor, on view of these responses, All the courses taught by the 

institution have their own employability, in view of the alumni opinion efforts 
will be made to incorporate more courses which are of skill oriented and 

employability. 
Huge responses are Very good and good, Some 25 responses are average,

acceptable and poor, on view of these responses, all the initiative will be taken 

for pleasant and fruitful stay studentsduring their stay in the college
Huge responses are Very good and good, Some 32 responses are average
acceptable and poor, on view of these responses, The college will take al 
initiative to implement valuable suggestions and observations of alumni in due 

i course of time 

with current students 

Rate the course you 153 
studied in terms of 
employability skills 

108. 26 00 08 

Rate your stay at 184 

college in terms of 

teaching
Overall Feedback of 187 
college 

87 17 02 | 06 

77 20 04 08 

V: Feedback of Employer: No Responses Received
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Government of Karnataka 

Department of Collegiate education 
Government College (Autonomous), Kalaburagi 

Action taken Report on Responses Received on various aspect of Feedbacks 

For the year 2020-21

Action taken on Feedback received from students on Syllabus: 

Total Responses received: 463 

Very ACTION TAKEN Particulars Good AverageAcceptable Poor 
Good 

The 244 students are responded very good' and 'good' but 73 
responses are 'Average'; rest are'Acceptable and Poor;The response 

was noted and conveyed to the BOS. The response was kept in mind 

while revising the syllabus. It's clearly indicates that what they have 

the syllabus that is creative and interesting8. 
Majority of the Responses from students are very good' and 'good' 
but 102 responses are 'Average'; rest are 'Acceptable and Poor; The 

response was noted and conveyed to the BOS. The response wvas 

kept in mind while revising the syllabusS. 
Observe the data of the 453 students they responded'very good 
and' good' but 04 responses are 'Average';rest of the responses are 

"Acceptable and Poor. The nature of the responses was conveyed to 

the Library staff and books are easily available in library and in the 

respective department. 
Majority of the students felt that the syllabus met the expectations.

However, around 24 responses indicated an average, acceptable and 

poor fulfillment of expectation regarding the syllabus. The nature of 

the responses was conveyed to the BOS. 262 students are very 

happy with syllabus and that worth. 
Although, 277 of the students felt that the syllabus was very good 
and good, 18 students felt that the syllabus was average, acceptable 

or poor. The response was noted and conveyed to the Bos. The 

response was keptin mind while revising the syllabus. 

Is Syllabus Creating 
interest in you 

244 126 73 12 08 

The link
between the 

145 153 102 61 02 
chapters is 

Availability of 

Reference 

books 453 02 04 00 04 

Did syllabus
fulfill the 

expectations 262 98 15 65 23 

Overall the

Syllabus was 
277 108 18 28 32 
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Action taken on Feedback taken from students on Teachers: 
Total Responses received: 1980 

Particulars Very Good Average Acceptable Poor ACTION TAKEN Good 
Regularity 
teachers to Class 

of In the 1980 student's majorityl 1144) of the responses are very good, 

good, But around 28 Responses are average, acceptable and poor. In 
1144 780 28 19 09 view of these responses,Al the facuties were instructed to maintain 

regularity in their classes.
Most of the responses are ery good, good, But around 122 Responses 
are average, acceptable and poor. In view of these responses, AlI the

faculties were instructed to prepare themselves well before class. 

Preparation for the 
Class 813 1022 122 11 12 

Subject Knowledge 
of teacher

Majority of the responses are very good, good, But around 321 
Responses are average, acceptable and poor. In view of these

05 649 986 321 19 
responses,All the faculties were instructed to prepare themselves well 

before class.
Majority of the responses are very good, good, But around 297 | 

Responses collated together are average, acceptable and poor. In view
Presentation and 

Communication of 
of these responses,Al the faculties were instructed to prepare
themselves well before dass in relation to their presentation of lecture

Skills 933 659 297 26 65 

and also to take care that theirlectureis reachingthe studentsin class.
Majority of the responses are very good, good, but around 327 

Responses collated together are average, acceptable and poor. In view 
of these responses, All the faculties were instructed to use ICT enabled

lectures for betterunderstanding and clarity of the topic.
Majority of the responses are very good, good, but around 10 

Knowledge on usage 
of ICT 

538 165 327 182 768 

Time allotted to 

Responses collated together are average, acceptable and poor. In view
12 of these responses, All the faculties were instructed to allot adequate 

interaction 
943 976 39 10 

time for interaction with students in class.

Majority of the responses are very good, good, but around 148 Processes of internal

Responses collated together are average, acceptable and poor. In view 
06 of these responses,All the faculties were instructed to use proper 

Assessment by 
766 1029 148 31 

teachers 

methods forinternal evaluationof students.
Availability outside 945 959 42 22 12 Majority of the responses are very good, good, but around 42 
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Responses collated together are average, acceptable and poor. In view 

of these res ponses, All the faculties are advised to be available in staff 

room up to working hours to guide studets for their career and clarify

the doubts of students regarding thesyllabus. 
Majority of the responses are very good, good, but only18 Responses 

are average, acceptable (156) and poor (100). In view of these responses 

All the faculties were advised to guide the students and all the HOD's

were instructed to establish mentor system in their departments 
All HOD's and Faculties are advised to take all initiative to improve the 

quality of education and to take care of students' interest in all

educative endeavors. But, when we see all the responses of students

they are happy and class availability of the teacher, curiculum and 

reference books.

the dass 

Guidance and

mentoring8 1267 439 18 156 100 

Overall 

effectiveness 
790 982 97 12 23 

Action taken on Feedbacktaken from faculty members on curriculum/Infrastructure/Governance/1QAC:
Total Responses received: 63 

Action taken | Particulars Very Good| Average 
Good 

Accept Poor 
able

The Committee/BOS is taking care to 

ensure the relevance of the course offering 

andupdating from time to time
Aims, Objectives and Outcomes of the 
course and syllabus are well defined and 

dear to students and faculty members

Maximum responses are very good, good but 09 Responses are 

average, acceptable and poor. Considering these responses the BOS 

is instructed to updatethe syllabus time to time 
Maximum responses are very good, good but 08 Responses are 

average, acceptable and poor. Considering these responses BOS is 

instructed to improve the Aims, Objectives and Outcomes of the 

sylaDu 

15 18 09 12 09 

38 14 08 02 01 

Maximum responses are very good, good but06 Responses are 

average, acceptable and poor. Considering these responses Faculties 

are advised to camy their research work along with teaching and 

00 

Teaching of the subjects has encouraged 
the faculty members to conduct research
work 

encouraged to apply for funding agencies for MRP and other 

research projects. The Governing body need to encourage the

research activities concentrating on local issues that require prior

23 32 06 02 

concern. 
Maximum responses are very good, good but01 Responses are 

average, acceptable and poor. Considering these responses BOS is 

instructed to update the syllabus keeping in mindthe need for

student centered learning. 

Student centered learning resources are 

available at college 12 41 01 08 01 
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Maximum responses are very good, good but03 Responses are 

average, acceptable and poor. Considering these responses, due 

care should be taken to adhere to design of calendar of events and 

trying to implement common calendar of events as suggested by 

Karnataka higher education council,GOK. 
Maximum responses are very good, good but08 Responses are 

average, acceptable and poor. Although the College has adequate

library facilities, yet, taking the responses in consideration,more 

effort need to be given, to improve the existing infrastructure related 

to library.
Maximum responses are very good, good buto6 Responses are 

average, acceptable and poor. In view of this Some more classrooms 

and Labs are under construction by GOK and focus need to be given 

on the maintenance of cleanlinesSS. 
Maximum responses are very good, good but06 Responses are 

average, acceptable and poor;The College already has a well 

equipped canteen. The College also has a RO plant for drinking water 

in ground Floor and toilets are on each floor. In course of time these

facilities will be updated to the latest models available. 
Maximum responses are very good, good but 03 Responses are 

average, acceptable and poor, Considering these responses, The

teachers are encouraged to participate in conferences/workshops etc 

by providing 4 days O0D in each semester as per order of DCE, GOK 
Maximum responses are very good, good but 12 Responses are

average, acceptable and poor. We have well furnished gym, indoor

game stadium, sports equipments. We have Huge play ground and 

trying to provide modernized sports failities like running track.etc 
Maximum responses are very good, good buti2 Responses are

average, acceptable and poor. The Administration is sincerely 

putting efforts for thee development of the institution in various

aspects with the cooperation of CDC Chairman, Hon'ble Sri

Dattatreya C. Patil, Revoor, MLA, South Constituency, Kalaburagi 

and Department of Collegiate Education 
Maximum responses are very good, good, only 02 Responses are 

average, acceptable and poor, Considering these responses 1QAC 

Coordinator is instructed to initiate some programs to promote the 

Institution academic calendar of events
designed and implemented in adherence to 
university calendar of events 33 21 03 04 02 

The Library staff, resource and reading
rooms are effective and accessible 

43 11 08 01 00 

The classrooms, Labs, Fumiture facilities 
are adequate and well maintained 

38 11 06 03 02 

Supporting infrastructures like toilet,

drinking water, canteen facility are
43 12 06 02 O0 

available 

00 The teachers are encouraged/participate in 41 

workshop/conferences/community 
services/consultancy on qualitative themes

17 03 02 

Sports infrastructure and staff is effective 43 12 04 
and adequate

09 00 

08 The Administration is sincerely putting 38 
efforts and accessible for the development 

29 12 00 

of the institution 

The 1QAC is working well for promoting 53 
quality to achieve excellence in Higher 

Education 

08 02 00 00 

quality to achleve excellence in higher education 
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V Action taken on Feed back from Alumni on Academic/College Administration/Infrastructure 

Total Responses received: 87 

Particulars Very Good Average Acceptable Poor Action taken 

Good 
Maximum responses are Very good and good, some 12 responses are average,

acceptable and poor.In view of these responses, The college Alumni Chairman is 

advised to maintain the Alumni association easily accessible to all old students

Alumni

Association/Network 
of old friends of your 

college
Head of institution is 

26 43 12 00 06 

Maximum responses are Very good and good, Some 08 responses are average, 
00 acceptable and poor, on view of these responses, The head of institution will be 

always ion touch with All alumni for overall development of institution_ 
Maximum responses are Very good and good, Some 00 responses are average, 
acceptable and poor, on view of these responses, All Administrative staff of the 
Institution will be made available/accessible for various services required by 

Accessiblee 67 12 08 00 

Administrative staffof
the Institution is 

65 12 00 00 00 
accessible for various

services
Faculty members are 

reachable for guidance

alumni. 
Maximum responses are Very good and good, Some 02 responses are average
acceptable and poor, on view of these responses, ll Faculty members

instructed to beavailable for career guidanceand support
Maximum responses are Very good and good, some19 responses are average,
acceptable and poor, on view of these responses, The college administration, for
a long time have been seeking the help of the alumni for growth and 

development of the institution. We are hopeful since, most of the alumni are in 
good position in all walks of life, even in future the College will be enriched with 

the suggestions from the alumni. 
Huge responses are Very good and good, some24 responses are average
acceptable and poor. Every yearroutine interaction program of Alumni and 
current students are organized and even in coming days this tradition will be 

77 08 02 00 00 

and support
Alumni members are 
encouraged to provide 
valuable suggestion 

30 24 19 06 08 
for the growth of the 

institution 

Platform is provided
for regular interaction 

11 31 24 09 12 

with current students

maintained. 
Majority of the responses are Very good and good, some 19 responses are 

average, acceptable and poor. All the courses taught by the institution have 
Rate the course you 47 31 19 12 08 

studied in terms of 
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employability skills their own employability. But in view of the alumni opinion efforts will be made

to Incorporate more courses which will focus on skill enhancement encouraging 

quick employability. 
Majority responses are Very good and good, Some 12 responses are average, 

acceptable and poor, on view of these responses, all the initiative will be taken

for pleasantand fruitful stay of students during their stay in the college

Majority of the responses are Very good and good, some 17 responses are 

average, acceptable and poor. In view of these responses, The college will take 

all initiative to implement valuable suggestions and observations of alumni in 

due course of time. When we observe all the responses from the alumni they 

are satisfied with the staff and the nature of work in thecollege.

Rate your stayY at 

college in terms of 

teaching
Overall Feedback of 

45 23 12 07 00 

38 32 17 00 
college

00 

V: Feedback of Employer: Two Responses Received
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